

白宮「滾彩蛋」拉贊助被轟

允展示商標可與第一夫人午膳 斥特朗普牟私利

美國《紐約時報》周日（3月23日）報道，白宮計劃為下月復活節舉行的「滾彩蛋」（Easter Egg Roll）官方活動，招募企業贊助，並允許捐款最多的公司在現場展示商標及陳列商品。此舉將打破白宮將公職與私人利益分離的傳統，引發法律和倫理方面擔憂。有批評者認為，美國總統特朗普此舉將使企業有機會借「滾彩蛋」這項傳統活動推廣自身品牌，從而牟取商業利益。



■特朗普(中)首個任期，亦曾在白宮主持「滾彩蛋」吹哨子開動禮。 網上圖片

報 道稱，白宮已向外派發贊助商指引，表示復活節活動提供3個贊助方案，費用在7.5萬至20萬美元（約58.3萬至155.4萬港元）之間。其中最高級別的贊助方案包含企業可在現場設立攤位、展示標誌及陳列商品，並可獲得特別門票，公司代表能包圍參觀白宮，獲得與第一夫人梅拉尼婭共進早午餐的專屬機會，以及可與白宮記者團互動，公司也可另獲150張入場券，邀請客戶參與活動。

這份贊助指引由共和黨在2013年設立的政治公關公司Harbinger起草，全長9頁，表示企業協助白宮舉辦活動，可增加全國曝光率和知名度，「成為歷史的一部分」。

布什前顧問：明顯違反規定

白宮復活節「滾彩蛋」活動始於1878年，是白宮歷史最悠久、參與人數最多的公眾活動，僅在兩次世界大戰和天氣惡劣時才破例取消。這項活動此前通常由私人捐款資助，並不動用納稅人的錢。

這些捐款及其來源通常不會被披露。

《紐約時報》提到，聯邦法規禁止政府僱員利用公職為私人牟利。曾在前總統布希政府擔任白宮法律道德顧問的佩因特表示，白宮允許私營企業利用官方活動宣傳品牌，此舉明顯違反規定，歷任總統從未有人超越這條底線。他指出，贊助計劃根本不可能獲白宮法律顧問批准，「在我那個年代，這提案大概30秒內就會被否決，我們不會像職業足球那樣，只要企業花錢就可在球場看到各種商標。」

早前為馬斯克辦Tesla專屬車展

批評人士稱，白宮舉辦復活節「滾彩蛋」活動以來，歷來只接受美國蛋業理事會贊助數千隻雞蛋，邀請軍眷或民間家庭參與，籌得款項則撥歸非牟利教育機構白宮歷史協會，若打破慣例將令活動變質。報道提到，特朗普首次執政以及這次



■「滾彩蛋」為白宮每年復活節的重點項目。 網上圖片

回朝後，多次被外界質疑模糊了官方職責與權力之間的界限，並利用這一點牟取私利。本月較早時，特朗普在白宮為「政府效率部」負責人、Tesla行政總裁馬斯克舉辦一場Tesla專屬車展。此外，特朗普重返白宮前夕，還推出以自己名字命名的加密貨幣「特朗普幣」，並在社媒上推廣。

美擬收窄對等關稅範圍

汽車芯片或暫緩

美國總統特朗普多次預告，他將在4月2日公布針對幾乎所有貿易夥伴的對等關稅。不過特朗普上周五（3月21日）表示，對等關稅會保留一定「靈活性」。他還特別提到中國，聲稱美方在貿易問題上與中方有對話空間。彭博通訊社與《華爾街日報》周一報道，有跡象表明特朗普會暫緩對汽車和芯片等商品加徵關稅。

中美貿易官員料本周通電話

特朗普上周五表示，許多人詢問他是否會有關稅政策豁免，他表示「一旦你為一個人提供了便利，就要給所有人提供便利。我不會改變，但靈活性這個詞很重要，所以會有靈活性，但這基本是相互的。」特朗普證實，美國貿易代表格利爾預計本周會與中國貿易官員通電話。

按照特朗普政府的構想，美國會從4月2日起，對所有貿易夥伴徵收對等關稅，即美國與貿易夥伴彼此徵收完全相等的關稅稅率。美方還計劃對汽車、製藥業和半導體等特定行業加徵關稅。不過一名匿名政府官員透露，針對特定產業的關稅不太可能如期公布。

報道引述消息稱，即將實施的對等關稅措施重點，似乎較特朗普政府最初的預想更有針對性，早前被暫緩執行、針對加拿大和墨西哥所有出口美國商品加徵關稅的政策，也可能被對等關稅取代。



■白宮表示，汽車貿易下月或暫緩徵收關稅。 法新社

彈劾案駁回 韓代總統韓德洙復職

韓國憲法院周一駁回對被停職國務總理韓德洙的彈劾案，韓德洙隨即恢復總理職務，並代行總統職權。經濟副總理兼企劃財政部長官崔相穆同時停止代行總統職權。

尹錫悅內亂案下月公審

根據裁決結果，8名憲法院法官中，5人駁回彈劾，一人贊成，兩人認為應退回，最終彈劾被駁回。駁回彈劾的5名憲法院法官中，4人認為韓德洙拒絕任命國會選出的憲法法官屬於違憲違法，但很難斷定此舉屬於背叛國民信任的行為，因此無法將之視為罷免理由。一人認為韓德洙沒有「立即任命」的義務，因此

其拒絕任命憲法法官不能視作違憲違法。韓德洙協助總統尹錫悅實施緊急戒嚴、試圖與執政國民力量黨前黨魁韓東勳「共同營運國政」等彈劾理由，也未獲憲法院法官認可。

韓德洙復職後發表對國民談話，呼籲朝野黨派實現合作，克服當前國家面臨的危機。

韓國最大在野黨共同民主黨黨魁李在明稱尊重憲法院的決定，「但不知道國民能否接受」，表示可能再對韓德洙提出彈劾。執政黨國民力量黨非常對策委員會委員長權寧世則表示，駁回彈劾案符合預期。

韓國首爾中央地方法院同日宣布，將於下月14日對尹錫悅涉嫌發動內亂案進行第一次公審。



■韓德洙返抵總統府辦公。 路透社

商戶可電子支付也要接受現金

時局縱橫

朱家健 全國港澳研究會香港會員

日前，筆者到了商場內的連鎖咖啡店點餐，卻被店員告知不接受現金支付，只接受八達通等電子支付工具。此外，在不同飲食零售商舖、「速剪」理髮店也有類似不接受現金交易的經歷，這可能是店方想節省找贖、處理、點算現金和存入大量輔幣的時間成本，並確保店員在處理食物時減少接觸現金而出現潛在食物污染的風險。另外，也杜絕了員工監守自盜的風險。可是，這做法卻對沒有電子支付工具的消費者帶來不便。

過去商戶歡迎現金交易，既省下向信用卡公司支付的行政費，並增加企業的即時現金流，個別商戶也因會計入賬和稅務安排，傾向收取現金。

現時絕大部分香港市民均持有八達通卡，但未必每名持卡人都有申請為八達通卡自動增值服務，很多持卡人的習慣是把八達通的儲值額控制為三百元以下。個別

消費者也未有使用支付寶或微信支付的電子支付平台，如果手機沒有電源，或店舖所在位置位於網絡數據的盲點，則未必可支援流動電子支付工具。可見店方不接受現金的經營模式，也是變相篩選某種消費體驗模式的顧客群。

筆者認為，店舖既有權只接受電子支付交易，但也應該考慮同時為顧客提供現金增值八達通卡的服務，懂得靈活變通，既方便顧客，同時不打消他們的消費意慾。如果顧客手持大包小包，或扶老攜幼，只因八達通卡內金額剛低於商品價格，而商戶又不接受現金交易，令顧客掃興，變相趕客和倒米，是本末倒置。香港是服務型旅遊城市，在經濟未明朗下，除了吸引遊客消費外，商戶需要反思怎樣可以維繫本地顧客的忠誠度和增加生意額，讓消費者賓至如歸。如果處理不好，商戶只會自毀品牌商譽。